



DEBRECEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi parti” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
 Egy évre 10 frt — kr.
 Fél évre 5 — 50.
 Negyed évre 3 — 50.
Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény írásban, Veszprémben, Debreczén, a központban, vagy a postahivatalban birtokosokhoz küldendő.

Közvetlen elvétel:
 F. N. K. LAJOS és társai
 Debreczén, a központban, a Kádóvárosban, KUTASI IMRE könyvnyomtatásban a postahivataloknál.

Hirdetési díj:
 Négy soros hirdetés 5 kr.
 Nagyobb hirdetésre a díj az előzőtől arányosan emelkedik. A legolcsóbb árértékű hirdetés felhívásdíj minden sorra 20 kr.

Nyitási díj: minden hirdetésre 10 kr.

Hirdetési felvételre a központban, KUTASI IMRE könyvnyomtatásban, valamint SZÉCHÉNYI MAN H. könyvnyomtatásban is.

Négy nappal vagy három nappal előzetesen közlendő a hirdetésnek. Kéziratok vissza nem tartandók.

JURINITS
AGHOZ
 Nagy katalógus értesítő...
LETÜNKET

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

LETÜNKET
 Nagy katalógus értesítő...
 Kéziratok vissza nem tartandók.

Szabad sajtó.

Mi, az újabb kor nemzedéke, alig tudjuk magunknak elképzelni azon idöket, midön még a sajtót lenyögzőve tartotta a cenzúra. Ez volt azon eszélő-gép, mely az író gondolat-kévéjéből kipergette a magot s csak üres szalmát juttatott az olvasó közönségnek, hogy annak törmelékjén rágódjék. Azonban ezen állapot nem tartott sokáig. A szabadság örök eszméje mindig nagyobb tért hódított, mindig többen gyűltek zászlója alá; — kimondattott a politikai egyenlőség, a gondolat szétörtö lánczeit, s megszületett a s z a b a d sajtó!

Az 1847—48-iki törvényhozás vívmányai közül mai napig talán egy sem maradt reánk oly épen, mint a szabad sajtó. 1867 visszaadta alkotmányunk rongyait; nincs ugyan se nemzeti bankunk, se nemzeti hadseregünk de szánkat mégse dugták be egészen, hogy elpanaszolhassuk, ha valamink fáj. Még a minden szabad szót elhallgattatni akaró Tisza Kálmán sem merté eddigéig sajtónk szabadságát nyitlan korlátozni; kerülgeti ugyan, mint a macska a forró kását, de nem mer hozzákapni. Kényelmetlen ugyan neki nagyon, hogy még a mai idökben is, midön járvány a korruptió, akadnak egyesek, kik szemére vetik az igazságot ennek az u. n. »szabad-eltű» miniszterelnöknek, hanem a szabad sajtót mégis oly tökének tekintik, melybe beletrétehetik fejzeje, úgy hogy egész mamek-gárdájával sem lenne képes azt belöle kihuzni, — vagy Aesopus rókájával szólva, oly szöllőfürtöt képez reá nézve a szabad sajtó, mely »nondum matura est!»

A szabad sajtó nagy hasznát, nagy hatalmát elvitatni lehetetlen. Minden nemzetnek, mely haladni akar, első sorban szabad sajtóra van szüksége, hogy a forrongó eszmék tisztázódjanak, a salak leülepedjék s egész tisztaságában ragyogjon a nemzet előtt a kitűzött cél. Nálunk különösen 1867 óta nagy lendületet vett a hirlapi sajtó, nemcsak a fővárosban, de minden valamire való vidéki városban kelteznek hirlapi vállalatok; kivált az ellenzékiek kitűnők. (»Arad és Vidékek, »Ellenzék», a nagyv. »Szabadság») azonban ennek dacára nincs még sajtó-ügyünk kellőleg tisztázva, sajtó-törvényünk hézagos s ennek 30-ik §-a kizárja, hogy sajtónk feladatának magaslátára eljuthasson.

E §. ugyanis azt mondja: »Ujság, vagy idöszaki lap, melynek tartalma akár részben, akár egészben politikai tárgyak körül forog és havonként legalább kétszer jelenik meg, csak a következő feltételek teljesítése mellett adathatik ki: 1-ször: stb. 2-ször: »Ha naponként jelen meg, 10,000 frt, ha ritkábban jelen meg, 5000 frt tétetik le készpénzben, vagy fekvő birtokra kettős biztosítékkal betáblázott kötelezvényekben» stb.

E §. azonban szerencsére csak ideiglenes, az 1847—48-iki törvényhozók csak elveket állítottak fel, részletes szabályzatra nem volt idejök s csakis a rohamos sietség következtében hozhattak ily célszerűtlen, joggalant sajtó fejlődésére káros hatású §-t, mely megállapítja a hirlapi kauziót, a sajtó nyűgét.

A hirlapi kauzió nem egyeztethető össze a szabadsajtó eszméjével. Mert ha a sajtó szellemileg szabad, akkor az legyen anyagilag is, — már pedig a kauzió épen anyagi oldalról támadja meg a hirlapot. — Különös színen tűnik fel a hirlapi kauzió azért, mert ha meg van engedve az, hogy bárki bármikor politikálhasson, népgyűléseken, országgházban szabadon beszélhessen: miért van akkor a sajtó arra kényszerítve, hogy politikálnia csak kauzió lefizetése mellett, legyen szabad?!

Hol van itt a méltányosság eszméje?

Tovább menve: miért nincsenek a politikai tartalmú röpiratok, könyvek kauzióknak alátelve? Miért szabad a havonként egyszer megjelenő lapnak kauzió nélkül politikálni?

A joggal, igazsággal s méltányossággal homlokegyenest ellenkező esete se-rege támad fel bennünk, ha a hirlapi kauzióról gondolkozunk s utolsó kérdésünk mindig az lesz: mire való mégis a hirlapi kauzió?

Az öszülő haju, pápaszemes jogtudósok kérdésünkre azt felelik: »Arra való édes öcsém, hogy sajtóvétségek esetén legyen anyagi biztosíték, mely a kiszabandó bírság és költségek fe-dezetét képezzék.»

Elálmélkodunk a böles feleleten! Hanem aztán eszünkbe jut, hogy sajtóvétséget mindenféle lap, vagy bárminemű könyv szerzője elkövethet, még vers által is lehet a »felségsértés» vagy »láztatás» főbűnébe esni, szépirodalmi lap ujdonságaiban is meg lehet Theisz Elek fogdmegreit, a »közrend öreite» sérteni, — szóval bárminemű nyomtatott papirosan lehet oly dolgot cselekedni, hogy a miatt az ember ismeretségbe juthat a vácsi fogház pókjaiával, — miért nem vetnek tehát kauzió alá mindenféle lapot, vagy nyomtatványt?

A dolog természete tehát azt hozná magával, hogy vagy minden nyomtatványt kauzió alá vessenek, vagy egyet se. Miután az első feltétel merő lehetetlenség, azért a másodikat kell elfogadnunk, s midön sajtó-ügyünket szabályozni fogják, az összes hazai sajtónak arra kell törekedni, hogy hirlapirodalmunk a kauziótól megszabaduljon, mert csak így emelkedhetik az tökéletes virágzásra!

Kösa Barna.

Országgyűlés. A király hetfőn d. e. nyitotta meg az országgyűlést a királyi vár-lak termében, mintegy 200 képviselő és felső-hazi tag jelenlétében. Jelen volt a trónterem-ben — hová a király az oratoriumban hallgat-tott mise után vonult — Van utelli pá-pai követ is.

A trónbeszéd így hangzott: Tisztelt Urak, Főrendek és Képviselők, Kedvelt Hiveneik! Örömmel üdvözöljük önöket ezen ország-gyűlés kezdetén, és teljesen bizunk abban, hogy ennek tartama alatt éppen úgy mint ed-dig, ernyedetlen szorgalommal igrnak fontos teendőikben eljárni.

Felemlítjük mindenekelőtt, hogy a fő-rendi háznak ismételtelen czéla vett újra szer-vezése, ma már tovább nem halasztható.

E kérdésnek szerencsés megoldása hosz-szu időre kiható fontossággal bír. Nincs kétségünk az iránt, hogy az önkök tapintata, bölcsessége és hazafisága ezen uja-szervezést, a történelmi fejlődés és az újabb kor igényei figyelembe vételével, a magyar állam érdekeinek megfelelőleg fogja eszkö-zölni.

Az államélet minden terén sok fontos kérdés vár megoldásra.

Kormányunk meg fogja tenni a szüksé-ges javaslatokat.

Az állami tisztviselők nyugdíjának méltányosabb alapokon megállapítása; a büntetőjogi törvényhozásnak a bünvádi eljárás szabályozása által kiegészítése; a polgári törvénykönyvnek legalább fő-részeiben megalkotása;

az országos közmunkágynek rendezése; a felső Dunának az ország határától Duna Radványig a hajózás érdekében szabá-lyozása;

a Vaskapunál a hajózási akadályoknak a nemzetközi szerződéseknek megfelelő elhár-ritása;

a vízijognak, a mezei rendőrségi törvény-nek, a bányajognak újra alkotása;

a közigazgatási bíróságok felállítására fogja más egyebek mellett önkök munkásságát igénybe venni.

Kormányunkat javaslatainak megtételénél-egy ezen, mint más felmerülő ügyekben, mér-seklet az előrehaladásban, megfontolása az or-szág és a nemzet érdekeinek és helyzetének és lehető kiemezése a létező érdekeknek fogja vezetni.

A legnagyobb gond lesz arra fordítandó, hogy az eredmények, melyek az államháztar-tás egyensúlyának helyreállításában elértettek, ne csak ne veszélyeztessenek de folytonos leg-yeen a haladás az egyensúly teljes helyreállít-tása fele.

Ezen fontos cél felé kormányunk hatá-rozottan fog törekedni, de tartózkodni fog attól, hogy túlságos terhet rójon a nemzet vállaira. A legnagyobb takarekosságot fogja mindig szem előtt tartani, a nélkül azonban, hogy megakarná tagadni azt, mi az állam bi-ztonságára, anyagi és szellemi gyarapodása okvetlenül szükséges.

Felhívjuk önkök figyelmét arra is, hogy az országgyűlések tartamának meghosszabbítása a szerzett tapasztalatok alapján a haza érdekeiben célszerűtlen mutatkozik.

Az ezernyolczszázhetvennyolczadik évi ti-zenkilenczedik és huszonötödik törvényezkikiek érvénye az ezernyolczszáznyolczvethetedik év végével lejár.

Ezen körülmény is újabb fontos teendőket ruház önköre.

A monarchiánk másik államával ezer-nyolczszázhetvennyolczban megújított vám-és kereskedelmi szövetség kérdéseivel elődázhat-lanul szükséges lesz foglalkozni.

Ezen kérdés megoldásánál mindkét rész-ről egyaránt méltányosnak kell lennie.

Arra, hogy a méltányosság egyik részén sem fog hiányozni, annyal inkább számítnak, mert megvagyunk győződve arról, hogy ezen szövetségnek mentől kevesebb ingadozás és halasztással megújítása, monarchiánk mindkét államának egyaránt érdeben van.

Viszonyunk Németországhoz a lehető leg-bensőbb és a többi államokkal is a legjobb bá-ráti viszonyban állunk, a mi bizton egedi re-ménylenünk, hogy különböndalmak által meg nem zavarva fogják önkök munkásságukat hü Magyarországnak jólétének szentelhetni.

Felfogják önkök bizonyonyal használni ezen körülményt arra, hogy megtegyenek minden lehetőt hü Magyarországnak anyagi és szel-lelmi felvirágoztatásának előmozdítására. fel-fogják használni arra, hogy politikai bölce-séggel és a hol kell, szigorú erélylye elenyész-tessék a belső bajokat, me-szűntessék a fajok, felekezettek és osztályok közötti surlódásokra vezető izgalmakat, hogy így szent István bi-rodalmának országaiban a különböző fajok, fe-lekezettek osztályok az együttesben egyaránt megelégedést találjanak és egyesült erővel és lelkesedéssel működjenek közre a trón és a haza javának, dicsőségének és fényének elő-mozdításában.

Az ez irányban táplált bizalom kifejezé-sével és Mindenható áldását kívánva műkö-désüknek, ezen országgyűlést megnyitottnak nyilvánítnuk.

A trónbeszéd meghallgatása után a kép-viselők, nagy részt dísz magyar ruhában, a képviselőházba siettek, hol delután 1 órára volt kihirdetve a trónbeszéd felolvasása és tu-domásul vetele.

A trónbeszédet Török korjegyző ol-vasta fel. A képviselőház sehol sem melege-dett föl a trónbeszéd hallgatása alatt s az ellenzék padokon mozgás és nevetés támadt, midön a trónbeszéd az álla m há z t a r t á s e g y e n s ú l y á n a k m e g ö v á s á r ó l szölt, az »adófizetők nagyobb mérvű megterhelése nélkül.« Kesőbb is az antiszemita képviselők többször elégedetlennül szölköztek közbe s végén Sa-la y Imre egészen hangosan kiáltott fel: »Hát minden csak a keresztények ellen? a zsidók ellen semmi?«

Felolvasatván a trónbeszéd, a jegyzők rögtön jegyzőkönyvet vettek fel róla, s ezt M ü n i c h korjegyző olvasta fel. A jegyző-könyv szövege csak annyiból állt, hogy a kép-viselőház hódolatteljesen tudomásul vette a trónbeszédet. Ezután a mai ülésnek egyéb tár-gya nem lévén, az ülés eloszlott. A ma reg-

geli 10 óraker tartott ülésen mutatták be a képviselői mandátumokat.

A főrendi ház hetfőn d. e. ülésén felolvas-tattott a király leirata, melylyel a főrendi-ház elnökévé ezuttal is Szőgyény M. László főtanárnokmestert, alelnökké ezuttal is br V a y Miklós koronáört nevezte ki.

Háznagygyá egyhangulag Szapáry István gróf választott meg. (Eljenzés.) Jegyzőkül megválasztatták: Cziráky Béla gróf 93, Sándor: Béla 91, Baththyány Lajos gróf 90, Nyáry János báró 89, Pongrácz Emil báró 86, Rudnyánszky József báró 81, Bánffy Dezső báró 70, Teleky József gróf 70 szavazattal.

Ezenkívül Dessewffy Aurél gróf 54, ifj. Esterházy László 15, Pongrácz Vincze báró 5, Ráday Pál gróf 3, Majláth György 1 szavazatot nyertek. — Ezzel a főrendi ház meg-alekult.

— A jövő évi költségvetés. Gróf Szapáry Gyula pénzügyminiszter a jövő évi költségve-tési tervezetet csak a felirati vita befejezése után mely előreláthatólag 14 napig fog tartani — e szerint körülbelül okt. 20 vagy 21 én fogja képviselőház elé terjeszteni. Ez alkalommal az ország pénzügyi helyzetéről terjedelmes expo-zéban fog nyilatkozni. Valószínűleg ugyanakkor fogja előterjeszteni az 1883-iki zárszámadásokról is, melynek azonban maig sincsenek minden részletekben összeállítva.

— A vám és kereskedelmi szerződés ügyében — mint egy bécsi lap értesül — a magyar miniszterelnök az osztrák kormányhoz jegyzéket intézett, melyben utal a most fenn-álló szerződés közeli lejáratára s fejtegeti, mily szükséges mielőbb tárgyalásokat kezdeni a vám- és kereskedelmi szövetség megújítása tárgyában. A jegyzék kiemeli, hogy a magyar kormány élénken óhajta a szövetséget továbbra is fenntartani; mint hogy azonban azt némely pontra nézve módosítani óhajta, sulyt helyez rá, hogy a szövetség megújítása felől megtudja az osztrák kormány véleményét. Ezzel tehát az egyezkedési tárgyalások hivatalosan meg-kezdődtek, még pedig nem úgy, hogy az erede-ményt illetőleg jó reményeket táplálhatnánk. Azok szemében is, a kik nincsenek velünk ugyanegy állásponton s az önálló vámtérületet nem tekintik gazdasági fölrendüléstnek sine qua nonjánál, még azok szemében is, hogy Tisza mindjárt a tárgyalás bevezetéséről kijelenti, hogy ő az alkudozásoknál Magyarországának gazdasági különállóságára való jogát nem szán-déktik számba venni. Ez, ha egyben nem, hát taktikai hiba, melynek a beszámítását legfőlebb az enybiti, hogy a kormány hivatalos ténye ma senkit nem lephet meg, miután a miniszterelnök ur nagyváradi választóihoz tartott beszé-dében a közgazdasági kérdésre nézve elfoglalt álláspontját ugyanúgy határozta meg, mint most az osztrák kormányhoz intézett jegyzékben.

— Újabb kérvényekről értesülünk, melyek képviselőválasztási ügyben a ház korel-nökének átnyújtattak. Az újabb kérvények a gyöngyösi s a láposi választást illetik. Gyöngyösről azon cizmen petíciójának a gr. Batt-hyány László mandátuma ellen, hogy nem bír választóképeséssel. A kérvényt Komjáthy Béla fogja védeni.

— Szász Karoly, a dunamelleki ref. egyh. kerület püspöke, e g y h a n g u l a g megvá-lasztatott a pesti ref. egyház első lelkészévé — Török Pál helyére. Több pályázó nem volt.

Bathory Schulcz B. táb. Görgeiről.

Tisztelt szerkesztő ur! Engedje meg, hogy az odíozus Görgei-üggyel habár kissé hosszabban, de sztratégiai szempontból még egyszer és utóljára foglalkoz-zam. Jól mondta ön, hogy nem ebből a kor-ból való vagyok. Úgy tűnik fel előttem e mai kor az ő Mikárjaival, mintha én volnék a száz évet átalvó Epimenides. Duzzogok magamban, én a vén ember, ki más korból való vagyok, s a fátum által ebbe az ujba lettem számtuzve. Bizon honvágyat érzek a mult után, mert nem értek, nem akarok megérteni semmit a jelen korszakból. Ugy vagyok, mint az utolsó római, Brutus, ki át volt batva a görög nézetektől akkor, midön azok Rómában már rég kimentek forgalomból.

Meglehet, eszméim elszéltelének, túlfeszít-tettek, lehet, hogy nincs helyes ítélő képessé-gem, de nem tehetek róla, hogy ha még ma is ép úgy szeretem hazámat, hazám szabadságát, mint harminczöt év előtt. Minden újabb nyilatkozattal, melyet Gör-gey védelmére csatlósai felhoznak, igazolják azt, hogy a fővezérnek nem volt a multban bite és becületle, s a jelenben sincsen jozan ítélőte. Glorifikálják az aradi akasztófákat, s védbe-*) A »Függetlenség«-ből.

szédek irnak, az akkori osztrák atrocitások mellett. A következő dátumokra kérek határozott választ...

1848. október 23-án Kossuth Miklósfalván indítványozta a támadó hadjárat megkezdését...

December 17-én már újat kezdett huzni a magyar kormány. Már ekkor a Tisza mögé akart vonni seregével...

Miért engedetlenkedett 31-én a kormány szemből? Ekkor visszalépésével első ízben fenyegetőzött.

1849. január 4-én már határozottan pártot ütött a nemzetgyűlés ellen. Miért vádolta önmagát váci kiáltványában...

Miért engedetlenkedett 31-én a kormány szemből? Ekkor visszalépésével első ízben fenyegetőzött.

1849. január 4-én már határozottan pártot ütött a nemzetgyűlés ellen. Miért vádolta önmagát váci kiáltványában...

Miért engedetlenkedett 31-én a kormány szemből? Ekkor visszalépésével első ízben fenyegetőzött.

1849. január 4-én már határozottan pártot ütött a nemzetgyűlés ellen. Miért vádolta önmagát váci kiáltványában...

Miért engedetlenkedett 31-én a kormány szemből? Ekkor visszalépésével első ízben fenyegetőzött.

1849. január 4-én már határozottan pártot ütött a nemzetgyűlés ellen. Miért vádolta önmagát váci kiáltványában...

Miért engedetlenkedett 31-én a kormány szemből? Ekkor visszalépésével első ízben fenyegetőzött.

1849. január 4-én már határozottan pártot ütött a nemzetgyűlés ellen. Miért vádolta önmagát váci kiáltványában...

Miért engedetlenkedett 31-én a kormány szemből? Ekkor visszalépésével első ízben fenyegetőzött.

1849. január 4-én már határozottan pártot ütött a nemzetgyűlés ellen. Miért vádolta önmagát váci kiáltványában...

Miért engedetlenkedett 31-én a kormány szemből? Ekkor visszalépésével első ízben fenyegetőzött.

1849. január 4-én már határozottan pártot ütött a nemzetgyűlés ellen. Miért vádolta önmagát váci kiáltványában...

Miért engedetlenkedett 31-én a kormány szemből? Ekkor visszalépésével első ízben fenyegetőzött.

1849. január 4-én már határozottan pártot ütött a nemzetgyűlés ellen. Miért vádolta önmagát váci kiáltványában...

Miért engedetlenkedett 31-én a kormány szemből? Ekkor visszalépésével első ízben fenyegetőzött.

1849. január 4-én már határozottan pártot ütött a nemzetgyűlés ellen. Miért vádolta önmagát váci kiáltványában...

Miért engedetlenkedett 31-én a kormány szemből? Ekkor visszalépésével első ízben fenyegetőzött.

1849. január 4-én már határozottan pártot ütött a nemzetgyűlés ellen. Miért vádolta önmagát váci kiáltványában...

Miért engedetlenkedett 31-én a kormány szemből? Ekkor visszalépésével első ízben fenyegetőzött.

1849. január 4-én már határozottan pártot ütött a nemzetgyűlés ellen. Miért vádolta önmagát váci kiáltványában...

Miért engedetlenkedett 31-én a kormány szemből? Ekkor visszalépésével első ízben fenyegetőzött.

1849. január 4-én már határozottan pártot ütött a nemzetgyűlés ellen. Miért vádolta önmagát váci kiáltványában...

Miért engedetlenkedett 31-én a kormány szemből? Ekkor visszalépésével első ízben fenyegetőzött.

1849. január 4-én már határozottan pártot ütött a nemzetgyűlés ellen. Miért vádolta önmagát váci kiáltványában...

Miért engedetlenkedett 31-én a kormány szemből? Ekkor visszalépésével első ízben fenyegetőzött.

Asbóthot és Knézicset, mint a kik vakandok terveit akadályozták, a hadtest-parancsnokságot elmozdította?

Nem találja-e furcsának Görgey, hogy míg ő június 26-án a kormányt a minisztertanácsban megtámadta...

Tagadhatja-e, hogy a kormánynak tett azon ígéretét, miszerint seregét levezeti a vidékre, megszegte?

Tagadhatja-e július 7-én tisztjei előtt tett nyilatkozatát, hogy ellensége a kormány?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

Tagadhatja-e, hogy a kormányt a minisztertanácsban megtámadta, egyáltalán kijelenti, hogy Magyarország létezését hetek szerint számítja?

het át az orosz hadseregbe. Ha jutalomra nem számított volna, nem kapitulál feltétlenül. Ha előre már hetekkel előre ki nem lett volna köze...

Ha a főszámvéve s tiszteletbeli aljegyző felkértetik. Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

A »DEBRECZEN« TARCZAJA.

Dal a kis szobából.

A hideg, onzó, nagy viágtól távol, Hová nem hat el irigység soha, Sem kigyó nyelv fullánkja srút gyűlölség: Megálva légy csöndes, kicsiny szoba, A napugár első keressen téged Rózsásfényű, mosolygó hajnalon S legkésőbbén töled bucsuzzon mindig... Ó járt itt, az én édes angyalom!

Fehér falad kedvesebb én előttem Mint zász termek biborselyem fala; Hová léptem, itt minden porzem drága — Megszentelt templomná lett általa — És a mire csak szép szemek tekintett Ragyog, varázsa mindent fénybe von, Nem cserélném királyi palotáért... Ó járt itt, az én édes angyalom!

Hangjának lágy, búbajos csendülését Mintha most is, most is még hallanám, Kezem érzem remegni szép kezében, Megnépsül köröttem a magány S a letűnt órák kéjét, üdvösségit Mind vissza várom, mind álmodhatom! Kicsiny szobácskám ah! mi kedves nekem... Ó járt itt, az én édes angyalom!

Gróf Vay Sándor.

Férfi divatok.

Ne ijedjenek meg! Nincs szándékomban férfi ruhákról divatdúsítást adni, hanem inkább azokról, akik abban vannak.

Halljuk és látjuk is, hogy a divat a legkisebbtől a legnagyobbig, tehát mindenre kiterjeszti uralmát, kis újjunk körmetől kezdve, szépek találunk.

egész a végtelenség eszméjéig. A körmöt levágják, vagy nagyra nőtetik s az Istent vagy egy képzelte semminek vagy pedig a legtokéletesebb és jóságosabb lénynek tartják; — a mint a divat hozza magával.

S nem csak a lelkitalajdonok változnak így, mert az utóvégre nem is lenne feltűnő, miután az emberi lélek a művelődés által változhat, hanem megérzelmeink és érzelmeink is a divat alattvalók. Azt kellene hinnünk, hogy az emberi szív és szem minden állapotban, idősokban és éghajlat alatt megmaradt a maga valóságában; szerelem gyűlölet, édes, savanyu, fehér, fekete, olyannak kellene nekünk is lenni, mint voltak elődeinknek. De nincs úgy. Egy időben divat volt embertársaink megégetése, aztán pedig annyira ment a felebaráti szeretet divata, hogy a patagoniai gyerekek számára gyűjtötték lábballit.

Ha szeretjük egymást, és ép azért csupa felebaráti szeretetből sohse mulasztjuk el egymást megszólítani és minden jó tulajdonságot egymásról levonni, persze csak azért — ne hogy ezt más tegye meg. Ha tehát az Istenben való hit, felebaráti szeretet, valamint az érzem s tiedről fogalom ép oly változandó mint az, hogy divat e a világon szürke nadrág, vagy a karcsú derék, akkor miért lenne egy férfi értékéről való fogalom abszolútban is változatlanabb?

Szép az, a mi tetszik, s ha most megpróbálom fejtegetni, milyen férfiak tetszenek mai világban legjobban? Akkor talán szerény kísérletnek adhatom ezt a címet, férfi divatok azaz csevegés arról milyen férfiak vannak most divatban?

Szépség, erő, bátorság azt hiszem minden korban tetszettek az asszonyoknak. Hanem a szépség nagyon sajátos fogalom; tulajdonságai, kellei változnak, mint a nő viselkedés. Az eredeti fogalom a férfiszépségről az, a mi tökéletes ellentéte annak a mit a nőkön szépek találunk.

Tehát gondozatlan arczbőr, magas homlok, ruganyos járás, magas, délczeg termet, mely hang, eles tekintet és őszhang az egészben. De mennyire változott a szépségről fogalom az idők folyamában, azt azonnal meg látjuk, ha egy oly színészre gondolunk, ki a különböző idők hőseit és szerelemait adja és természetesen alarczat a szerint változtatja. Gondoljuk, mint Kaint Byron darabjában (ha ugyan előadná valaha) aztán mint Leandert; mint Antoniuszt, ki Cleopátra kedvéért ekesíti magát; aztán Romeo, továbbá mint Moor Károly, Ferdinánd az „Armány és szerelem”-ben, mint Werther, mint Masham az „Egy pohár víz”-ben; Lord Rochester a „Lowoodi árvában”, vagy mint Adhemar vagy Béla valamelyik modern házasságtörési vagy salon szindarabban.

A hány a név, annyi alak vonul el szemünk előtt a revue alatt. S nem csak a jellem, az állás, körülmények teszik a különbséget ezen alakok között; a kornak is meg van benne elvitáztatlan része. Egy bajszos Romeo ép úgy nem képzelhető, mint egy gróf Prachs szakál nélkül. Werther se nyerte volna meg a sziveket, ha 6 láb 7 hüvelyk magas volna. Abban a szentimentális időben az ily óriás alkatu férfi legfőbb a konyha szolgálok bámulatának lehetett volna tárgya. Ellenben már Kitchin Wetter grófjának jóval meg kell haladni a katonai mértéket, ha az akkori idők szépségről fogalmának meg akar felelni.

Mindezekből az tűnik ki, hogy változnak az idők, az emberek és az izlések, mely utóbbiakban szeszélyesek vagyunk mi is, de a férfiak is. Mert például nem volt e idő, midőn a teremtes urai a vörös haját találták legbájosabbnak, és nem hallani e kornak a szőke haj van divatban, és a hosszú ujjak a kedveltek. Mai napság általában véve a közép termetű férfiak tetszenek. Óriások, a minők kivált

A főszámvéve s tiszteletbeli aljegyző felkértetik. Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Varga Géza a főorvos a járványos betegségek elleni óvintézkedések tárgyában egy igen szép, a közgyűlés által elfogadott indítványt tesz.

Somogyi János bizottsági tag helyett Szoboszlón új tag választatik. U. Szabó Mihály magát mint virilist ajánlja bizottsági tagul. Elfogadtatik.

Debrecz Nevezések a d e

Második na

V. Vigaszversen dicap. Kötelőző czeni ez evi ver meter. Tét 50 frt. Nyeres ált

1. Grf Be Mihceunt any.

2. Blasko gye s ap. ap.

3. Ugyana 4. Ugyana

5. Br. Bán Adámna 3 é s drum any. Er/si

6. Ugyana Ketteldrum, any

7. Gróf B Attala.

8. Ugyana 9. Fáy H

10. Ugyan tes ap. Harry

11. Harkás benn e.

12. Ugyan 13. Mr. R

14. Mr. J. s us ap. Kette

15. Heert Thery.

16. Jankó adóleány a

17. Grf Sz nyady Imrenek.

any. Surprise.

18. Ugyana taldist.

19. Grf Sz hely.

20. Ugyan 4 é. p. m. Mi

21. Gf. Sz baba.

22. Gf. Th d o v i c a ap. H

23. Ugyana százasodnak 4 é

24.

Debreczeni löversenyek.

Nevezések a debreczeni őszi versenyekre 1884.

Második nap. Vasárnap október 5-én.

V. Vigaszverseny (Consalations-Ronner) Handicap. Kötelező minden lóra, mely a debreczeni ez évi versenyekre nevezetett. Táv. 1200 méter. Tét 50 frt, bánat 30 frt, kis bánat 10 frt. Nyeres által kizárva 50 frt (Elzárattott 32 nevezéssel)

- 1. Grf Bethlen Marcus 1 é. s. m. pp. Mihocmet any. Xantippe.
2. Blaskovics Ernő ur 2 é. p. k. Lege s ap. ap. Gunnersburg, any. Lenke.
3. Ugyanaz 4. é. p. m. Vitéz.
4. Ugyanaz 5 é. s. k. Gyöngyvira g.

5. Br. Bánffy György nevezi: br. Bánffy Adámnak 3 é. s. k. Erzsébet ap. Ketteldrum any. Ersi

6. Ugyanaz 6 é. barna k. Bibics ap. Ketteldrum, any. Erzsébet.

7. Gróf Eszterházy Miklós 3 é. p. m. Attala.

8. Ugyanaz 4. é. p. m. Frisuer.

9. Fáy Halász Gida ur 2 é. p. m. Kettes ap. Harry Hall, any. Catalum.

10. Ugyanaz 4. é. p. m. Munkás.

11. Harkányi János ur 4 é. p. k. Arbenne.

12. Ugyanaz 4 é. p. k. Bleibtrei.

13. Mr. Rob. Hesp. 4 é. s. k. Rarone.

14. Mr. J. Hatton 3 é. s. m. Parnus-sus ap. Ketteldrum, any. Pallas.

15. Heertlein M. ezredes ur id. p. k. Thery.

16. Jankovich Gyula ur. 2. p. k. Eladóle any. ap. Buccaneer, any. Chillham.

17. Grf Sztáray János nevezi: grf Hunyady Imrénék. 2 é. p. k. ap. Gamecock any. Surprise.

18. Ugyanaz ugyanannak 3 é. p. m. Medtaldis.

19. Grf Sztáray János 4 é. p. m. Kéthely.

20. Ugyanaz nevezi gf. Hunyady Imrénék 4 é. p. m. Minor.

21. Grf Sztáray János 6 é. s. k. Kisbaba.

22. Grf Thun Ede hadn. 5 é. p. k. Ludovica ap. Hastings any. Luzzine.

23. Ugyanaz nevezi Pizzighelli Ottokár szászadosnak 4 é. p. h. Dolphin ap. Buccaneer any. Deerdale.

24. Br. Üchtritz Zsigmond 2 é. p. m. Crachat ap. Gunnersbury any. Crownprince.

25. Ugyanaz 3 é. s. m. Múvész.

26. Ugyanaz 3 é. p. k. Favorita.

27. Capt. Violet 2 é. p. m. Bettelstudent ap. Kishér öcsé any. Mad. Angot.

28. Ugyanaz 3 é. p. k. Hoffentlich.

29. Ugyanaz 3 é. s. k. Angela.

30. Ugyanaz 3 é. p. m. Edgar.

31. Mr. C. Wood nevezi br. Podmaniczky Gézának 2 é. p. m. Kakuk ap. Kalandor any. Tunica.

32. Mr. C. Wood 3 é. s. k. Caroline (ei symbol).

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

DEBRECZEN

politikai, társadalmi és közgazdasági hírlapra. Október 1-en új évfolyam kezdődve. fel hívjuk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése lejár, az előfizetés megújítására.

sem illenek össze, s ha néha mégis előfordulnak, egy a contrast kissé komikus.

A mi a haj színét illeti, azt mondják (föltételezem, hogy senki sem fog oly szerénytelenné tartani, s azt hinni, hogy talán a magam izlését emlegetem; ez ellen ünnepélyesen tiltakozom, s ismét megjegyzem, hogy csak általános dolgokról írok) hogy a szőke vagy vörös haj férfiaknál, megbecsáthatatlan. Legtöbb leány barnáról álmodik, s álmodozásából ritkán hiányzanak a kék szemek, pedig mily szerénytelenség barua vagy fekete hajat s kék szemeket együtt kívánni? De hát kevesen, mikor voltak leány álom szerények? Kórszakál elegendhetlen, mert egy gondolat, bajusz magában nem elég, bármily szépen legyen is kipódrve, de még inkább eltűrhető ez is, csak semmiesetre sem a nagyszakál, mert az utóbbi nem a mostani kor izlése. Előlc chic az erdőszertű, sűrű, tömött haj, egy piczikét kezdhet kopaszodni, mert az előbbi csakis festők, művészek és legfőkébb bölcsészeti tanulóknak áll jól. Kis láb szükségtelen, még kevésbé kis kezek, legkevésbé nagy, szilárd léptek, vagy megdondolt, kifejezésteljes modor.

A mai nők ideálja nem elegancia és öszhangzat hanem, nem akarom épen mondani, hogy egyenletlenség szögletlenség, de mégis néhány elűtő, jellemző vonás, mely a megjelenést, és egy jól alkalmazott hanyagság, a mi a mozdulatokat illeti. Egy valódi szépség karjainak mindig egy hátrafelé hajlítja kell lenniök, miatha csak két láthatatlan csomagot cipzelle hóna alatt. Futni sohsem szabad, de mentől lassabban, kényelmesen lépkedni, mint a kinek sok ideje és semmi dolga sincs, az előbbi gondolat azért, mert az idő pénz!

Egy tetszeni kívánó férfi nem hord oly öltönyt, melyek neki jól állanak, vagy alakját előnyösen tüntetik föl, ellenkezőleg kerül mindazt, a mi kerestet. Ha az előkelők mind feltűnően öltöznek, egy a férfi a ki min-

A „Debreczen megjeleu naponkint p é n t e k és v a s á r n a p kivételével.

Előfizetési árak : Negyed évre október—december 2 frt 50 kr. Hirdetése a legutányabb árak mellett a kiadóhivat. ban vétetnek fel.

Tisztelettel kérjük a t. olvasókat, hogy a lapra becses mearendeléseket mielőbb méltóztassanak meg nni, hogy a szétküldésben akadály ne történjék.

Eőfi etések és hirdetések e lap részére Debreczenben (Főpacz, Sz. Naay Karoly ház) KUTASI IMRL könyvnyomdájába küldendők. He yben előfizetheti TELEGI K. LAJOS és IFJ. CSÁTHY KÁROLY urak könyvkereskedésében is.

Helyi hírek.

* Itt a vásár. Hol a vásár? A piacrendezés tényleg tegnap kezdetet meg. Eddig oly élénk volt főterünk nemcsak országos, hanem heti vásárok alkalmával is, hogy alig lehetett azon mozogni Most üres. Legfelebb a napi élelem szükségletei elégíthetők itt ki.

A régi híres külső vásáruk is névben el már, többé nincs jelen. De az a név meglepőbb képet nyújt most, mint valaha. Nem is említve a nánási vasut induló házat s melléképületeit, ott van a mázsaló helyiség, ennek a környékén terül el a gabnapiacz, közel ehhez fekszik a bór, gyapju, mézvásár, míg a fonatossor a honvédlaktanya mellett igen alkalmas helyre illesztetett be. A mázsaló a város állította fel, a mivel igen nagy szolgálatot tett az az adóvevő közönségnek, most már nem csálhatnak a gabnakereskedő „uraságok” 10—15 kilogrammot minden métermázsánál. Hatvan-utca végén a tengeri vásár állítottatott fel, hogy ez is közel legyen a mázshoz, mert oly készülek is van ott, hogy a vevő tájékozva van a suly felől. Fentebb hatvan utcán a kut körüli a gyümölcsvásár van, a mely aztán szükség esetén behuzódhatik kismesterutcára is. Egyelőre ezeket a piacokat helyezték el. De még folytatása következik, csak előbb ezenk rendszerezitessenek. Látva ezt az intézkedést, öszinte örömmel üdvözöljük a hatóságok ezt azt intézkedését, s óhajtuk, hogy minél kevesebb okunk legyen jövőre is a megrovásokra.

* A közüti vasut. Ma reggel fél 9 óraker eles szavu csengettyűszó és erős dübörgés hangzott fel a főtéren, mire a nagyszámu járókelő közönség örvendve suttogta: Az új vasut! S mindenki bámulva szemlélte a csinos mozdonyt, mely sebes menetben szállítja a vonalat bejáró hivatalos személyzetet. Néhány perc múlva visszajött a „Debreczen—Nagyerdő” vonat, s az államvasuti indóháznál felragasztott személyvonattal viszarobogott a vonalon. Általános bálmatot keltett az elegáns s rendkívüli czelszerű berendezésű jármű, mely egyáltalában nem „lóvasut”, hanem „gőzös”. Magyarországon, sőt a monarchiában első! Kényelmes, nagy személyszállító kocsi; a mozdony nem füstöl, nem szikrázik; a figyelmeztetes folytonos és nagyon éles, áthallatszik a piac zaján. — Most már az utcán is járhatunk „gőzösök”!

ket óhaj megnyerni, ne akarjon az által feltűnni, hogy a feltűnőt kerüli. Hanem viseljen durva szövetet, ha az eső szemez gyűrje fel a nadrágját, esernyőt azonban nem hordhat soha. Bot nélkülözhetlen, de egbekialtó vetek, ha az elég erős és hosszu arra, hogy támaszul vagy fegyverül szolgálhasson. Nehéz, ügyetlen lehet. De hasznavehető nem, mert az igen prózai dolog volna, s ugy illenek egy finom ember kezébe, mint például miniszteri fogalmazónak a dragonyos kard.

A mi a külső megjelenést illeti, azt hiszem arról már nagyon is körülmenyesen előadtam mindazt a mi divatos. De a külső megjelenés egyedül még nem teszi az embert, kivált a mai nők valóban igen keveset adnak a szépségre, s legkevésbé sem azt tartják földolagnak egy férfnál; az elvitázhatlan tény. Ellenkezőleg ma inkább divatban van a közönységet Isten ezen nemes ajándéka iránt egészen a tulzásig, csaknem az affectalásig vinni. „Szép férfi! ah, ki nem állhatom öket!” hányszor hallani így megjegyzést, kivált nagyon fiatal lányoktól. Hanem — szellemes ember, genialis, tehetséges férfi! ez aztán valami.

Főntebb azt mondtam, szépség, erő és bátorság minden időben tetszetek az asszonyoknak; így tehát most az erónél volnánk. Meg kell azonban jegyeznem, hogy korunkban az erőt nem csupán a karban és a többi tagokban, de inkább a gondolkodás és foglalkozásban értjük, valamint a bátorság se egyedül abból áll, hogy párbajban, de igenis aból, hogy az élet ezer bajával küzdjenek; így tehát ha tárgyunknál akarunk maradni, akkor most arra kerül a sor, hogy mily jellem és lelkitulajdonok divatosak? Erről ha a t. szerk. megengedi majd egy más alkalommal.

Adrienne.

* Főispáni díszbéd. A főispán Hajdu-megye bizottsági tagjainak díszbédét tartott, melyre a város polgári s katonai notabilitásai közül is sokan hivatalosok voltak. — A lakoma szivélyes barátságos volt, mint minden derek főispánunk által rendezett ilyen nemu mulatság. A toasztok hosszu sorát a főispán nyitotta meg, elvetve a királyt R a z s ó alispán a főispánra, F e k e t e főjegyző, városunk polgármesterére, mint a megye és város közti szep egyetértés főszközlőjére, S i m o n f y polgármester a megye új tisztikarára, a főjegyző a hadseregbe, gr. C s á k y honvéd huszárezredes a király népeinek szeretetéről az uraikodó iránt, mely szeretet biztosítja őt legjobban, emlékszik meg. B o r o s Lajos az alispánra mint a megyei könt készítése eszközlősenek erélyes támogatójára emelt poharat. A kedélyes ebéd majd nem estig tartott.

* Születések. A mult hét folyamára született ref. vallásu fiu 17, leány 18, együtt 35. Róm. kath. fiu 2, leány 2, együtt 4. I. zr. fiu 1, leány 2—3 összesen 42. M e g h a l t ugyan ezen idő alatt 26 egyén. Szaporodás tehát 18.

* Színház. Színpadunkon e hét folyamán színe kerülnek: holnap, Szerdán (először) „Vasgyáros” színmű; csütörtökön „Buborékok” (először), pénteken „Koldusdiák”, szombaton „Vasgyáros” (másodsor.)

* Főiskola köréből. A hittanszaki önképzőtursulat, melynek megalakulását már jeleztük, tisztviselőit következőleg választá meg: elnök lett I l l y é s Endre esk. felügyelő, alelnök és pénztárnok: S a s s B e l a 4 t h; főjegyző: Szabolcska Mihály 3 t h; aljegyző: Dobi Mór 3 t h; lapszerkesztők: S a s s B e l a és V a s á r h e l y i Zsiga mindketten 4 éves hittanhalgatók.

* Áldozat. A multkori katonaverekezés alkalmával H o r v á t h József erdővéd oly sulyos sebeket kapott, hogy a sérülés következtében a közkörházban meghalt. Hullája hivatalosan felboncoltatott.

* Debreczen és okt. A „Függ.”-ben olvassuk: Debreczenből, a reformátos magyarság fővárosából írják, hogy számosan mozgalmat indítottak meg, hogy az aradi gyásznapi emléket a reformátusok nagy templómban megünnepeljék. A debreczeni nagy templom, melyet az 1849-iki országgyűlésnek oly hazafias készséggel engedték át a protestánsok, volt az, hol a függetlenségi nyilatkozatot hozták. Ez a történetileg és hazafilag egyaránt szent hely méltó a világoi áruslag egyaránt jóadójának az aradi nemzeti gyász évfordulójának megünnepelésére. De az az ünnep, melyet a haza sorsával, függetlenségi harcával s a msyarság fentartásával annyira összeforrt reformátusok ünnepelnek, nem marad Debreczen ünnepé. Ott lesz szíven és lélekben, a magyar hazának minden fia, hogy szabadságharcunk gigásainak, nemzeti ügyünk vértanúinak gyász-ünnepét megülje. Ma még a nemzeti gyászt a multnak fájdalmát, ünnepeljük, de hisszük a magyarok Istenet, hogy virradnak még jobb napok is erre a szegény sokat küzdött, sokat szenvedett, jobb sorsa, jobb vezérféraakra érdemes Magyarországra, a mikor a független Magyarország hálátünnepére táruinak fel az ós „nagy templom” ajtai, hogy befogadják az áldozók ezreinek sokaságát.

* Kis oroszlánok. Falk állatseregletének nöstény oroszlánja az állatseregletnek Debreczen felé történet utjában megzaporodott. Kis fia miatt nem is volt látható. Falk ur orriási nehezésgükkel küzdve, a kis oroszlánokat annyjuktól elvette, melyek jelenleg egy kutya dajkasága alatt neveltetnek. A kis oroszlánok láthatók d. u. 4 és 7 óraker, meg pedig közvetlen közelről, a mennyiben a közönség kézbe is foghatja őket.

* Állatsereglet. Kluczky urnak a vásártéren (a Falk állatseregletének háta mögött levő) nálunk meg eddig nem látott állatsereglete már naponkint szemlélhető. A gyönyörű szép állatsereglet megérdemli a közönség tömeges látogatását. Kivánatos volna, ha az öszszállításnál fogva csaknem páratlan állatgyűteményt a tanodák növendékeivel együtt tömegesen felkerestetnék a tanító urak is. — Ez állatseregletben a medvékkel, leopárdokkal s oroszlánokkal az étetés d. u. 4 és 7 óraker törtérik bengalicu tűzfény mellett.

* A veudéglőben. (Párbeszéd — híven a természet után.) A. Hát csakugyan megértek! B. Meg bizony, tegnap délelben! A. A szép Pimpinella is velök van! B. Velök hát! A. Akkor hát kerek rántottát négy tojásból!

* Zeneestély. Vilmos Lajos sórcsarkában hoinap este a Magyaritestvérek zenekara fog működni.

* Egy vidéki jó családból való iskolákat végzett fiu, Stenczinger Karoly fűszerüzletébe tanulóknak felvétetik.

Hazánk s a külföld.

— Erdélyi irodalmi ideyl élet. Már hónapok óta foly a harc Marosvásárhely Tolnai Lajos ref. lelkes, író és ellenlábasai között. Tolnai Lajos beszéleyeinek és regényeinek tárgyát és személyét magára vette az ottani közönség egy része, paptársra, egyháza és az ottani szurnaliztika heves harcot kezdett ellene, minek következményeként egyházi főhatósága elűt pert indított ellene, azonban a vizsgálat a panaszt alaptalannak találván, a vád alul felemltetett. Ennek folytán a polgárság koszorval, fákllyámmal akarta Tolnai Lajost megitszteni, mit azonban a rendőrség betiltott, ekkor aztán megkezdődött a szélely fővárosában a kapcza-irodalmi mozgalom oly mérvben, miúhözbe hasonlít még a magyar irodalmat nem szennyezte be. Tolnait ellenségei, örült, megvezeték, lebunkozni való kapcza-irodalmárnak neveztek: Nemes Ödön rajztanár pedig „rosz máju, szaroló, áiszenteskedő, baromi vadsága,

hazug, fontorkodó, áskálódó, és oly kapcza irodalmárnak, kiben műveltségnek még csak szikrája sincs” czimzete egy ottani lapban. Mindezt Tolnai Lajos elhalgatta, de miután folyó hó 24-én d. u. 6 óraker Nemes Ödön Tolnai Lajossal Marosvásárhelyt az utcán találkoztott, Tolnainak vállára köpött és reábotot emelven, Tolnai Lajos által megbotoztatott. Szomorú dolog, hogy a vidéki szurnaliztáky csak a zágrábi tartománygyűlés termébe illő tettelegességekre vetemednek és a hírlapirodalmat oly burjánokkal árasztják el, melyektől azt megitszítani volna köteleességünk. Az ily precedens aztán ösztönül szolgálhat a kormányának a sajtónak czelba vett megbazolázására; mert valóban az oly irodalmi botrányok képviselői, mint minők Marosvásárhelyt szerepleni kezdenek, nem méltók a sajtó szabadságuk élvezetére.

Muzsák.

— Liszt Ferencz, királydala. A magyar királyi új operaház megnyitási ünnepélyessége alkalmával Liszt Ferencz „király-dalának” elővagy elő nem adására vonatkozólag, az opera intendantsáka, b. Podmaniczky Frigyes és az opera igazgatója, Erkel Sándor együttes hivatalos levelet irtak Liszt Ferenczhez s ebben a műelőadására nevez „legyőzhetlen akadálynak” mondja azt, hogy „színpadunkra azonban legyőzhetlen akadály áll utjában e „király-dal” előadásának, meg pedig az által, hogy annak dal-motívumai egy általános ismertés a legmagasabb uralkodóház ellen irányult forradalmi dalból vannak kölcsönözve.” Liszt Ferencz ezen félészű és undorító gorbombaságra a nagy tapintatos válaszeletet irt; hangsulyozza azt is, a „Hajh! Rakóczy, Bercsenyi”-féle dal nem volt előtte ismeretlen; Hanem — ugymond — „a zene maradjon mindenkor csak zene, minden felesleges és ártalmas magyarázgatást kizárva. Különbent mentesen Isten, hogy bárhol bármi szin alatt is akar személyemet, akár csekély szerzeményemet előtérbe állítani célozom. végül pedig én egyesen — egészen a magos báruv beállítására bizva a feleltethatározni hogy szóban „királydala” előadáséke az új operaházban vagy sem? a kar sokszorosított szölamai, valamint a vezérkönyv is rendelkezésre állanak.

— A Petőfi emléktábla lelepleztetése vasárnap ment végbe Marosvásárhelyen. Jelen voltak Deák Farkas, Szász Béla és nagy közönség.

— Pompéry János, a „Pesti Napló” egykori szerkesztője, jeles beszély író, kinek elegáns modora műveiben s egyéniségében egyaránt gyökeret vert, meghalt 65 éves korában. Béke poraira!

Törvényeszkék.

— A galliciai rituális gyilkosság ügyének tárgyalása most folyik a krakkói esküdtszék előtt, a büntény teljes en kiderített vizsgálat után. A vádirat bár nem említi a rituális czélt, a vádat teljesen beizgazoltnak látja s arra a következtetésre jut, hogy Ritter, József tereber ejtven a szegény Mich Franziskát, öt láb alól eltette. Három vádlott szerepel az ügyben.

— Sztéryni Bertalant (a zaidó reformert) több újpesti hitsorsosának rágalmazásért pénz és börtön-büntetésre ítélte el a budapesti j. bíróság.

SZERKESZTŐI POSTA.

Nyiregyháza. Ugy legyen! Nagyv. keresek írjak önk. köre. E tekintetben — nagy sajnálatukra nem állhatunk szolgálatukra.

Színház. Holnap, szerdán, okt. 1-én a színház megnyitása Hymnus Kölcseytől és „Vasgyáros”, dráma 4 felv. ban írta Öhnet.

Felölös szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.



FALK nagy állatsereglete.

Naponként délután 4 és 7 óraker előadását tartja.

Az állatsereglet körülbelül 100 leggyönyörűbb állatból áll. Különbösen feltűnő a 2 indiai csoda elefánt, melyek a legbámulatosabb mutatványokat adnak elő, — továbbá oroszlánok, király-tigris. Jaguárok, párduezők, leopárdok, medvék, óriási kangoru. A még sohasem látott

MAKI vagy FELEMBER,

továbbá kigyók, orángután.

Az árak igen jutányosak: I-ső hely 50 kr. II-ik hely 30 kr. III-ik hely 15 kr. Katonák és gyermekeknek I-ső hely 25 kr. II. hely 15 kr. III-ik hely 10 kr. Számos látogatást kér

FALK GYULA.

